
Übersicht finanzielle Situation ‚sennhütte’ 1999 bis 2006 
 
 
Finanzielle Situation 1999 
Maximaler Kantonsbeitrag für 1999:  Fr.  236'500.--  
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 170'000.-- : 105.1 Punkte [1984] x 146.2 Punkte [1999] = 
Fr. 236'500.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'075'657.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 569'617.-- 
Fehlbetrag I Fr.  506'040.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  181'648.-- 
./. abzgl. Betriebsbeitrag BSV Fr. 124'499.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 199'893.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag Fr. 199'893.--
Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 0.-- 
 
 
Finanzielle Situation 2000 
Maximaler Kantonsbeitrag für 2000:  Fr. 239'900.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 170'000.-- : 105.1 Punkte [1984] x 148.3 Punkte [2000] = 
Fr. 239'900.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'157'720.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 619'798.-- 
Fehlbetrag I Fr.  537'922.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  180'000.-- 
./. abzgl. Betriebsbeitrag BSV Fr. 127'020.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 230'902.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag Fr. 230'902.--
Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 0.-- 
 



 
Finanzielle Situation 2001 
Maximaler Kantonsbeitrag für 2001:  Fr. 407'100.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 400'000.-- : 146.2 Punkte [1999] x 148.8 Punkte [2001] = 
Fr. 407'100.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'134'243.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 536'821.-- 
Fehlbetrag I Fr.  597'422.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  114'428.-- 
./. abzgl. Betriebsbeitrag BSV Fr. 114'189.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 368'805.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag Fr. 368'805.--
Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 0.-- 
 
 
Finanzielle Situation 2002 
Maximaler Kantonsbeitrag für 2002:  Fr. 410'900.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 400'000.-- : 146.2 Punkte [1999] x 150.2 Punkte [2002] = 
Fr. 410'900.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'215'066.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 684'231.-- 
Fehlbetrag I Fr.  530'835.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  0.-- 
./. abzgl. Betriebsbeitrag BSV Fr. 166'703.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 364'132.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag Fr. 364'132.--
Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 0.-- 
 



 
Finanzielle Situation 2003 
Maximaler Kantonsbeitrag für 2003:  Fr. 413'130.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 400'000.-- : 146.2 Punkte [1999] x 151.0 Punkte [2003] = 
Fr. 413'130.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'158'986.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 650'589.-- 
Fehlbetrag I Fr.  508'397.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  0.-- 
./. abzgl. Betriebsbeitrag BSV Fr. 53'560.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 454'837.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag (Kostendach) Fr. 413'130.--
Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 41'707.-- 
 
 
Finanzielle Situation 2004 
Maximaler Kantonsbeitrag für 2004:  Fr. 418'880.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 400'000.-- : 146.2 Punkte [1999] x 153.1 Punkte [2004] = 
Fr. 418'880.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'263'965.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 880'173.-- 
Fehlbetrag I Fr.  383'792.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  0.-- 
./. abzgl. Betriebsbeitrag BSV Fr. 0.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 383'792.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag Fr. 383'792.--
Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 0.-- 
 



 
Finanzielle Situation 2005 1

Maximaler Kantonsbeitrag für 2005:  Fr. 422'982.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 400'000.-- : 146.2 Punkte [1999] x 154.6 Punkte [2005] = 
Fr. 422'982.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'260'730.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 977'194.-- 
Fehlbetrag I Fr.  283'536.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  0.-- 
./. abzgl. voraussichtlicher Betriebsbeitrag BSV Fr. 0.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 283'536.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag Fr. 283'536.--
Voraussichtliches Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 0.-- 
 
 
Finanzielle Situation 2006 2

Maximaler Kantonsbeitrag für 2006:  Fr. 251'684.-- 
(Indexbasis 1982 = 100; Fr. 170'000.-- : 105.1 Punkte [1984] x 155.6 Punkte [2006] = 
Fr. 251'684.--) 
 
Total Aufwand  Fr. 1'201'701.-- 
Total erwirtschafteter Ertrag Fr. 837'871.-- 
Fehlbetrag I Fr.  363'830.-- 
./. abzgl. Überbrückungshilfe BAG Fr.  0.-- 
./. abzgl. voraussichtlicher Betriebsbeitrag BSV Fr. 0.--
Betriebsdefizit ohne Betriebsbeitrag Kanton (Fehlbetrag II) Fr. 363'830.-- 
./. abzgl. Kantonsbeitrag (Kostendach) Fr. 251'684.--
Voraussichtliches Defizit (zulasten VTG ‚sennhütte’) Fr. 112'146.-- 
 
 

                                            
1 Die Jahresrechnung 2005 ist vom Regierungsrat noch nicht verabschiedet, da die Beitragsverfügung 
des BSV noch nicht vorliegt. 
2 Die Jahresrechnung 2006 ist vom Regierungsrat noch nicht verabschiedet, da die Beitragsverfügung 
des BSV noch nicht vorliegt.  


